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令和元年度 第３回生涯学習センター運営審議会 会議録 

 

１ 開催日時 令和２年２月１３日（木） ９時３０分～１１時００分 

 

２ 開催場所 人材かがやきセンター 研修室（中央生涯学習センター５階） 

 

３ 出席委員 １６名 

丸山委員長，待山委員，熊倉委員，小松委員，吉澤委員，鈴田委員，坂本委員， 

池田委員，斎藤委員，阿久津委員，十河委員，稲葉委員，谷内委員，増山委員， 

塩野谷委員，中山委員 

 

４ 会議の公開・非公開の別 公開 

 

５ 傍聴者・記者 傍聴者０名，記者０名 

 

６ 内 容 

 ・報告事項 

  (1)  令和２年宇都宮市成人式について（実施状況報告） 

 ・協議事項 

   (1) 令和２年度生涯学習センター事業計画（案）について 

 ・その他 

  (1)  令和元年度生涯学習センター文化祭について（実施状況報告） 

 (2)  令和元年度人材かがやきセンター主催講座（後期）の実施状況について 

(3) 宇都宮市民大学（後期）の実施状況について 

 

７ 発言の要旨 

丸山委員長 

 

 

事務局 

 

丸山委員長 

 

小松委員 

 

 

 

 

丸山委員長 

 

まず，報告事項（１）「令和２年宇都宮市成人式について（実施状況報告）」とい

うことで，事務局から説明をお願いします。 

 

 【資料について説明】 

 

 ただ今の説明につきまして，ご意見，ご質問がありましたらお願いいたします。

  

 私は宮の原中学校区に参加いたしました。宮の原中学校区では，現在の中学生が

よさこい踊りを実施して，新成人も非常に整然と見学されており，本当に地域ごと

のお祝いだという感じをうけました。ぜひこれを継続してもらえるとありがたいと

思っております。以上です。 

 

ありがとうございました。他に何かありますか。 
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阿久津委員 

 

 

 

 

事務局 

 

 

 

 

丸山委員長 

 

事務局 

 

阿久津委員 

 

 

増山委員 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

丸山委員長 

 

熊倉委員 

 

 

 

 はい。参考資料のアンケートのⅡ（イ）「地域交流事業」の感想の中で，「地域と

のつながりや，感謝の気持ちなどを改めて感じられる内容だった」という回答が８

８．３％と数字が大きくなっていますが，具体的にどういうところで感じられたの

でしょうか。 

  

 ご質問ありがとうございます。アンケートでは具体的な事業についての設問は設

けておりませんが，例えば，「地域交流事業」の実施や，その中で全中学校区が実

施している地域の方に向けた「お礼のことば」などで，地域の方との交流の機会が

あり，つながりや感謝を感じたのではないかと考えております。 

 

このアンケートは最後にとっているのでしょうか。 

 

はい。そのように認識しております。 

 

今の回答では，事務局サイドからの話なので，具体的にどういう部分で感じられ

たか，ということがわかれば，今後にもっと生かせると思います。 

  

 私は，今努めている中学校区の会場に参加したのですが，式典の中で，「宇都宮

の歌」斉唱がありました。歌えるのか心配していたところ，新成人たちは，中学生

だった当時，給食の時間に「宇都宮の歌」が流れていたそうで，歌えるんです。市

長の挨拶などもありますが，２０歳になって集まった時に，「宇都宮の歌」を皆で

一緒に歌えるということは，市を挙げて応援してもらえているなという実感が湧く

のではないでしょうか。式が締まる感じもあり，とてもよかったと思いました。 

また，先ほどのご質問への答えになるかわかりませんが，新成人と当時の先生

方，地域の協議会の方の交流ですが，今の２０歳は，地域協議会が誕生したあとの

子どもたちで，学校でも色々な活動を地域の方と一緒にやってきておりますので，

受付でも，実施委員として従事されている地域の方と「○○さん，おめでとう」な

どと会話をしていました。成人式の中での交流もさることながら，そういった，当

時の関係から実際に交流している様子が，地域と新成人のつながりを感じた部分で

ありました。それから，後半の「地域交流事業」で，他の委員に伺ったのですが，

その会場では，当時の校長先生をお呼びになって，校長先生が乾杯の音頭をとられ

たそうで，大変盛り上がったとのことです。そういった部分が，具体的な交流の姿

だったのではないかなと思いました。以上です。 

 

他に何かございますか。 

 

はい。私も初めて泉が丘中学校区に参加させていただきましたが，たまたま，小

堀教育長が，泉が丘中学校の当時の校長先生でもあり，主催者としてもいらして挨

拶をされておりました。成人を迎えた方々も，当時の校長先生に来ていただいて非

常に懐かしいという感じで，私も温かい気持ちになりました。 
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丸山委員長 

 

坂本委員 

 

 

事務局 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

坂本委員 

 

 

丸山委員長 

 

吉澤委員 

 

 

 

 

瑞穂野生涯学

習センター所

長 

 

 

 

 

 

 

それから，「宇都宮の歌」を歌い，私も懐かしく聞いておりましたが，皆さんそ

れぞれ歌っておられたし，当時の中学校の担任の先生が紹介されたときなども会場

が非常に盛り上がっており，成人を迎えた方々が当時の思い出を懐かしく思い起こ

すという点でとてもよい催しものであると感じました。 

 

ありがとうございました。他にございますか。 

 

よろしいですか。 

中学校ごとの参加人数だけでなく出席率を知りたいのですが。 

 

ご質問ありがとうございます。今回の資料では，資料１の３に記載のとおり全体

の出席率の数字のみをお示ししているところですが，事務局では，各中学校区別の

出席率を把握し，分析などを行っておりますので，今後，委員の皆様にもお示しで

きればと考えております。 

なお，補足になりますが，今年度の中学校区別の出席率につきましては，晃陽中

学校区において地区内にある人材派遣会社にお勤めされている外国人の方が，今ま

で２０以上まとまってお越しいただいていたのですが，今年度は希望者のみとな

り，３名の参加になりましたので，それが大きく全体の数字に影響していると分析

しているところでございます。その他の中学校区につきましては，概ね例年と同じ

出席率になっております。 

 

別紙の一覧に出席率も記載されているとわかりやすい。そうすると今後どうする

か考えていく手掛かりになると思います。 

 

ありがとうございました。他に何かありますか。 

 

成人式当日に司会進行や，「誓いのことば」を述べている新成人の方について

は，実施委員会などの中でやりたいということを申し出られているのか，それとも

委嘱されるときに指名してやられているのか。中学校区によっても様々だと思いま

すが，教えていただければと思います。 

 

瑞穂野中学校区の事例ですが，私どもの地区では，中学校の副校長先生にも実施

委員として運営にもご協力いただいており，「誓いのことば」や司会進行なども学

校の方から推薦をいただいております。実施委員会では，企画運営の会議に参加し

ていただき，地域交流事業の準備なども新成人自ら頑張ってくださっています。も

ちろん，地域で実施委員をやっていただいておりますが，代表となる新成人からの

協力も非常に大きいところです。出席されている新成人の多くが，瑞穂野中学校の

卒業生になりますが，皆で頑張って成人式を盛り上げていこうということで取り組

んでおります。 
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坂本委員 

 

 

吉澤委員 

 

 

 

 

丸山委員長 

 

 

 

 

 

 

 

事務局 

 

 

 

西田副委員長 

（書面） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

丸山委員長 

 

参考ですが，卒業するときに，学校の中で成人式の担当が決まっているそうで，

子どもたちで選出し合うというような話を聞いています。 

 

私も初めて参加して感じたのは，式典のはじめにざわついているのが残念で，そ

の点でも大人の自覚を持てればもう少し静かにできるのかなと思いました。 

それから，当時の先生方が挨拶なさると大変盛り上がって，やはりそういう部分

が皆さん懐かしいのだなと感じました。 

 

色々なご意見ありがとうございました。この件につきましては以上といたしまし

て，次に，議事（２）協議事項 に移ります。 

「令和２年度生涯学習センター事業計画（案）について」事務局から説明をお願

いします。 

 

【担当より資料全体の説明後，出席している生涯学習センター所長より令和２年度

の新規事業，重点事業等について説明】 

 

 なお，欠席されている西田副委員長から，特に力を入れて推進してほしい新規事

業について，書面にてご意見をいただいております。委員長のお許しをいただきま

したので，ここでご紹介させていただきます。 

 

①中央生涯学習センターの「地域連携特別講座」の中で，地域が抱える課題に「災

害」を入れていただいている事は，大変良い事だと感じました。 

 水害を含めて，年々大規模化して行く自然災害への対応力が地域で高められて行

く事を期待したいと思います。10 月頃という開講時期も適切だと感じました。 

②東生涯学習センターの「気になるアノ人のワークライフ」について，魅力的な企

画であると感じました。働き世代の新たなネットワークが創出されれば，様々な効

果が期待できると思います。３回の講座の開講時間帯は，何時から何時でしょう

か。働き世代を対象とした講座開講の曜日や時間の設定には，なかなか難しいもの

があります。参加のし易さ等について，また報告をいただければ他のセンターでの

講座に役立つとも思いました。 

③河内生涯学習センターの「かわち未来塾～大人たちからのエール～」について，

地区の未来を拓くたくましい河内子を育成するという目的は，本当に大切な事だと

思います。 

 講座の講師を務められる方には，ぜひ河内の魅力を子どもたちに伝えてほしいと

思います。そのためには，講師の方が自ら地元の魅力に感動する事が大切だと思い

ます。説明の場面でも，適宜「すごいねえ！」「ステキだよねえ！」と声に出して

大人の感動を子どもたちに伝えていただきたいと思いました。 

 

ありがとうございました。事務局と本日出席の生涯学習センター所長から事業計

画（案）について，また，西田副委員長からの書面でのご意見ということで，説明
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谷内委員 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

丸山委員長 

 

 

 

 

 

 

 

 

坂本委員 

 

 

 

 

 

 

 

 

谷内委員 

 

丸山委員長 

 

斎藤委員 

 

 

 

していただきました。 

他に，ご意見・ご質問などがありましたらお願いします。 

 

古里中学校魅力ある学校づくり地域協議会の谷内と申します。西田副委員長か

ら，河内生涯学習センターの新規事業についてご意見をいただきましたので，その

ことでお話させていただきたいと思います。 

「かわち未来塾～大人たちからのエール～」は，中学生を対象にした講座を開き

たいということで，新規事業として，河内生涯学習センターと河内地区内３中学校

の地域協議会が協力し，８月４・５・６日の実施で計画を進めているところなので

すが，学校の先生方に相談したところ，中学生の夏休みは非常に忙しく，集めるの

が難しいという厳しいご意見をいただきまして，今，中学生をどのように集めるか

悩んでいるところです。委員の皆さんは，色々な経験をお持ちだと思いますので，

ご意見やアイディアなどがありましたら，いただければありがたいところです。 

  

ありがとうございます。中学生を集めるのがなかなか難しいということでした。

以前の会議でも，中学生など若い方をどういう風に巻き込んでいくか色々な地域で

悩んでいるという話がありましたが，今の中学生は夏休みも部活などで忙しく，ま

た，日程ということでは文化祭など行事とのバッティングもあるかもしれません。

 何か，こんなことをうちの地区ではやっています，という事例がありましたら，

また，センターの所長さん方も，学校や校長先生とのやり取りなどされているでし

ょうから，懸案事項を解決するヒントになるかもしれませんので，ご発言をお願い

します。 

 

その年に急に言っても，生涯学習の行事，地域の行事，学校の行事と色々あって

難しいので，常に学校とは連携しあって，事前に行事予定などを話し合っておくこ

とです。また，生徒を呼ぶときには中学３年生は外しており１・２年生に声をかけ

ます。そうすると，１年生で体験すればそのままずっと３年生まで続いていきま

す。生涯学習センター事業だけで考えると学校も他の行事などもあって難しいた

め，瑞穂野地区では，オール瑞穂野ということで，学校・地域・企業などが一緒に

年間行事を出し合って，予定が被らないようにする，そういうことを常に検討して

おります。 

 

 ありがとうございます。 

 

貴重な意見ありがとうございます。どうぞ。 

 

 富屋地区では，人が少なく困っていることを逆に利用して，例えば，地域の体育

祭では小学生と地域が一緒にやっております。その中で，中学生にボランティア協

力をお願いして地域と交流しており，最近では，中学生の方も団体競技に参加して

いただくようなやり方で，地域とのコミュニケーションをはかっています。人が少
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十河委員 

 

 

 

 

 

丸山委員長 

 

池田委員 

 

 

 

 

 

 

 

 

増山委員 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ないことを利用してできることで，皆さんの地区のように人が多いと逆に難しいと

ころがあるのではないかなと感じております。 

 

姿川地区まちづくり協議会の健全育成・教育部会では，中学生から高校生を対象

に姿川リーダーズクラブとして地域のボランティアに積極的にかかわってくれるよ

うな人材を集めております。やはり中学生の方はお忙しくて，思ったようにはなら

ないのですが，今のところ１０～１５名の方が所属されていますので，そういうと

ころを通じてコミュニケーションをはかっております。 

 

他には何かありますか。 

 

城山地区では，中学校と地域が一体となって清掃を１０年くらい続けてきまし

た。最近は観光地になって人も多くなってきて，土曜日の午前中でも道路等交通関

係が難しくなり，今は，多気山などの清掃活動に切り替えているところです。ま

た，体育祭などの各イベントで，中学生のボランティアをお願いしており，去年の

体育祭は台風で中止になってしまいましたが，３５名くらい申し出がありました。

中学校の地域協議会の中で，あるいはまちづくり協議会の担当として話し合いし

てお願いしていることもありますが，先ほどお話があった通り，やはりコミュニケ

ーションをとっていけば，学校と一緒にできるのではないかなと思います。 

 

中学校の教員の立場から申し上げますと，先ほど何名かの委員から出てきていた

通り，ボランティアという活動形態を学校に申し込んでいただくのが一番よろしい

かと思います。 

姿川地区と私ども若松原中学校が協力しての清掃活動などは今年もやっておりま

すし，雀宮中学校などは，地域の祭りに多くの生徒がボランティアで参加し，案内

や物販を地域の方と一緒にやっております。 

全ての生徒に情報を出して，皆が参加できるようにと，かしこまってしまうと集

まりません。先ほども話にありました通り，中学生の夏休みは非常に忙しいです。

高等学校の一日体験学習などがあってお盆前がほとんどなくなり，他にも部活や

塾，地域活動などがあります。皆に声をかけて皆に来てもらうというのは，なかな

か今難しいと思っていますが，子どもたちの中には，地域から声がかかると手を挙

げる子は必ずいます。これは，どこの学校にもいます。それが，いつだったら手を

あげられる，というのは子どもによって違いますので，学校の生徒会にボランティ

ア活動の窓口があるので，学校にお問い合わせいただくには，全員にではなく，

「この時期に来られる子に声をかけてほしい」，「ボランティアでも構わない」，と

いう形で申し出ていただくと，担当の先生が，興味のある子に声をかけてくれます

ので活用されるとよいかと思います。旧来ですと，皆にチラシを配って，学校の先

生に参加者を集めてもらって，という形でしたが，ポスターを１枚貼って，興味の

ある生徒に声をかけていくので，もしかすると集まるかもしれません。ただ，継続

でやりたくても，毎回違う生徒が集まるかもしれませんので，それをよしとしてい
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熊倉委員 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

丸山委委員長 

 

 

 

 

阿久津委員 

 

 

 

 

 

 

丸山委員長 

 

 

全員 

 

丸山委員長 

 

ただければと思います。 

 

私は，泉が丘で民生委員をやっておりまして，餅つき大会や敬老会で中学生のボ

ランティアをお願いしています。 

餅つき大会はお餅を食べられるというのもあって，３年生以外の，１・２年生に

たくさん来ていただいています。その中で，私はたまたま大根おろしの担当で，作

業を一緒にやりながら，部活動や先生方のこと，将来のこと，それから，鬼おろし

を使うものですから，しもつかれの話などを話題にしながら，生徒たちと交流して

おります。また，敬老会では，第２部のアトラクションの司会を中学生にお願いし

ています。前もって打合せをして，どういう風に司会したらよいか，７０歳以上の

方たちが出演するからどんな風にしたらいいのかなど，こちらでサポートしなが

ら，中学生自身に考えさせるようなことをしています。先生方に聞きましたら，中

学生自身からもボランティアに参加して非常によかったというコメントをいただい

ています。それから，せせらぎ通りという水路が地域にあり，泉が丘小学校の 

５・６年生と中学校の１年生，それから地域住民で，掃除をする活動を行っており

ます。 

先ほどの増山委員のお話にもありました通り，やはりボランティアという形を通

して，地域の方たちとの対話をすることによって，大人の社会や，自分達のことを

知ってもらおうというようなきっかけにもなるのではないかと思います。以上で

す。 

 

 ありがとうございました。 

協議事項の，生涯学習センター事業とは少し違うのかもしれませんが，全世代で

地域が盛り上がっていく，ということが一番重要なことだと思いますので，色々と

貴重な意見をいただき，大変参考になったかと思います。 

 

篠井地区では，文化祭の実行委員などが高齢化しており，パネルの設置が困難に

なっています。そこで，晃陽中学校のボランティアの生徒，篠井の文化祭なので，

篠井の子どもたちでボランティアに関心のある子が，朝，学校に行く前に，篠井生

涯センターに立ち寄って，文化祭の会場設営を行っていただくのが，何十年も伝統

になっております。校長先生からも，これがまさに地域貢献になっていているんで

すよ，という言葉をいただいているところです。 

 

ありがとうございます。他にございますか。 

ないようですので，「令和２年度生涯学習センター事業計画（案）」につきまして

は，全体として承認するということでよろしいでしょうか。 

異議なし。 

 

それでは，「令和２年度生涯学習センター事業計画（案）」を承認といたします。
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次に，３ その他に移りたいと思います。 

①「令和元年度生涯学習センター文化祭について（実施業況報告）」 

事務局から説明をお願いします。 

 

 【資料について説明】 

 

この件について，ご意見・ご質問はありますか。 

 

延べ人数，苦労したと思いますがありがとうございます。今後，これを糧に 

して開催していただければと思います。 

 

ありがとうございます。他にありますか。 

ないようですので，次ですが， 

②の「令和元年度人材かがやきセンター主催講座の実施状況について」と， 

③の「宇都宮市民大学（後期講座）の実施状況について」は，関連性のあるもの 

になりますので，事務局から一括で説明をお願いします。 

 

【資料について説明】 

 

この件について，ご意見・ご質問はありますか。 

ないようですので，以上をもちまして，予定していた本日の議事は終了となりま

す。委員の皆さまには，円滑な会議の進行にご協力いただきまして，ありがとうご

ざいました。 

 それでは，進行を事務局にお返しします。 

 

事務局から連絡事項がございます。 

 

【配布物，次回の会議日程について説明】 

 

本日は，丸山委員長をはじめ，委員の皆様，長時間にわたるご審議，誠にありが

とうございました。 

委員の皆さまからいただいた，貴重なご意見，ご提言については，今後の生涯 

学習事業に反映させてまいります。 

以上をもちまして，令和元年度第３回宇都宮市生涯学習センター運営審議会を 

閉会いたします。 

  

 


